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1 总则 

1.1 评估目的 

简述企业开展超低排放评估监测目的。

1.2 评估监测范围

评估监测以法人单位为主体；如果主要生产工序（且存在上下游关联的）存在多个法人，应以厂界为主要评价范围，涉及多张排污许可证的应全部纳入。

明确界定纳入本次超低排放改造评估监测公示范围内的所有产线或设施装备，并对照排污许可证补充说明是否全部纳入。存在已停用设施等特殊情况的，须明确说明并提供相关证明材料。

1.3 评估依据

列举本次评估依据的文件，并总述文件的重点要求，特别关注地方对企业的特殊要求。

1.4 评估程序

附评估监测程序图。

2 企业概况

2.1 生产经营概况

简述企业的生产经营状况介绍，包括企业的成立与发展、公司成立的时间，公司类型、经营性质、员工人数、注册资金、主营业务，生产主要工序、生产产品、产能规模及营业收入等。附厂区平面布置图。

2.2 主要生产设施及产品产量情况

概述企业主体生产设施情况，并列表提供主要生产设施名称、主要原辅材料、主要产品、设计产能、近一个周期年的原辅材料用量和产品产量。

2.3 重点治理工程情况

概述企业超低排放改造情况，并列表提供各生产工序配备的主要污染治理设施及主要参数、改造项目名称、改造时间、投资情况、近一周期年的脱除剂使用量等情况。对照相关技术规范，分析治理设施工艺、参数的符合性。对重点排放源列表给出设计和施工单位及单位资质。

2.4 大宗物料和产品运输情况

简述近一个周期年企业大宗物料使用量及采用的运输方式。

附火车运输线路、水运码头、厂内运输线路（标注主要道路、厂区门岗）示意图。

2.5 环境管理情况

1.明确是否为工信部铸造用生铁企业规范条件公示清单企业。

2.环境管理基本情况。 

（1）环保手续履行情况

简述企业环评批复、环保竣工验收手续执行情况。列表说明环评批复和验收情况。

（2）违法、违规情况

说明是否发生违法行为涉及刑事处罚，或因发生重大违法行为受到行政处罚。附当地生态环境主管部门出具的近三年未发生较大及重大环境污染事件证明。
（3）企业信用情况

附国家企业信用信息公示系统中企业未被列入失信企业名单截图。

（4）环境管理要求情况

简述企业环境管理机构设置，环保管理人员数量、专业、职称，污染治理设施运行人员技能水平等。

（5）排污许可证执行情况

简述企业排污许可证情况，包括许可证申请、延续资料、排污许可证执行报告上报情况等。

3 现场评估监测基本条件评估及整改情况

3.1 有组织监测基本条件评估及整改情况

3.1.1 采样孔和采样平台规范化

对评估范围内全部排放口监测断面、监测孔、平台、梯架、辅助设施的设置和管理与标准要求的符合性进行总结，并以列表的形式说明各点位基本条件评估时存在的问题、改造情况、改造后达到的效果，及改造后照片，并进行规范化分析。
3.1.2 CEMS符合性分析

对CEMS设置和管理的规范化进行总结，包括：CEMS运行质控手册、适用性检测报告、调试报告、验收报告、评估期内最近连续30天CEMS有效数据95%以上满足超低排放限值要求、数据传输有效率达95%以上、近一个月运维台账及巡检、维修、校准、校验、易耗品更换等内容。
3.1.3 自行监测符合性分析

以文字、表格相结合的形式，对《意见》附表中涉及的污染源进行基准年全年自行监测情况总结。包括自行监测方案、核查监测点位申报完整性、核查监测项目和频次是否满足《排污单位自行监测技术指南 金属铸造工业》（HJ 1251-2022）要求。

3.1.4 分布式控制系统（DCS）符合性分析

以文字、表格相结合的形式，说明《意见》要求中各需要安装分布式控制系统（DCS）点位的安装及规范性情况，污染源名称、控制系统类型、采集生产过程参数、采集环保设施参数，截图说明生产和环保数据能否同时同界面显示查询、数据保存时效等情况。

DCS可参照环办便函〔2021〕439号文件附表要求，采集各除尘、脱硫、脱硝设施运行参数，CEMS在线监测数据，以及体现生产负荷和设备启停的主要生产工艺参数，任意参数曲线可组合至同一个界面中查看。

3.2 无组织排放措施情况及整改情况

3.2.1 无组织排放源清单建立情况

对照《意见》中超低排放要求，介绍企业无组织源清单的建立以及统计情况，从物料储存、物料输送、生产工艺过程三个方面介绍企业无组织排放现状及整改情况。

（1）物料储存环节：企业各粉状物料密闭储存、各块状或粘湿物料密闭料仓或封闭料棚储存的方式、点位数量（含内部二次倒运物料堆场）、不满足环保要求的点位数量及问题；以及料场内部除尘抑尘设施情况、料场出口洗车装置等方面存在的突出问题。

（2）物料输送环节：企业各粉状物料密闭输送、各块状及粘湿物料密闭或封闭输送方式、输送路线、点位数量、不满足环保要求的点位数量及突出问题。
（3）生产工艺过程方面：企业生产工艺无组织排放源排放及不满足环保要求的情况，以及在除尘设施配备、车间环境等方面存在的突出问题。

（4）监测、监控方面：企业高清视频监控、TSP浓度监测设备、环境空气微站布设情况及存在的问题。

（5）无组织排放治理设施集中控制系统方面：无组织管控平台建立及应用情况和存在的问题。

3.2.2 监测监控符合性分析

环境空气微站：介绍企业环境空气微站安装情况，包括微站数量、监测因子、储存能力等，列表给出微站点位名称、安装位置、监测因子等，检查环境空气质量微站的校准和维护记录，评估其符合性。附厂区空气质量微站分布图。

TSP监测仪：介绍企业TSP监测仪安装情况，包括安装数量、主要技术参数、有效工作范围等。列表给出TSP监测仪点位名称、所属分厂、安装位置等，检查环境空气质量微站的校准和维护记录，并对照无组织排放源清单，结合TSP监测仪的有效工作范围，评估TSP监测仪的符合性。

高清视频监控：介绍企业高清视频安装情况，列表给出高清视频安装位置、摄像头数量、清晰度，计算数据存储时间。对照无组织排放源清单和重点监控对象，评估高清视频监控设施配置的有效性。

3.2.3 无组织排放治理设施集中控制系统

介绍企业无组织排放治理设施集中控制系统功能及配置情况，明确是否具备数据异常报警功能、异常情况处理及记录等功能，分析无组织排放源清单所对应的生产作业信号、无组织治理设施运行信号、TSP监测仪监测数据、高清视频监控录像等接入情况，并对监测监控设施存储能力符合性进行评估。

3.2.4 基本条件评估整改情况
针对3.2描述的重点问题，介绍企业整改过程及整改后情况，列表给出重点项目整改前、后照片。简述除尘系统整改情况，附件给出除尘系统风量分配和线路布置情况图。
3.3 清洁方式运输

3.3.1 运输台账建立情况

介绍企业运输管理系统及运输基础台账的建立情况、台账信息、负责登记管理的部门职责及企业运输组织方式等。分析评估台账的形式符合性、内容完整性。

3.3.2 工业场站、码头基本情况

介绍工业场站企业、码头基本情况，分析运输职责、运输设备、运输能力等。
3.3.3 门禁和视频监控设施

介绍门禁系统功能，说明大门及门禁视频监控设置情况，车牌号智能识别的能力，识别车辆排放阶段的能力，监控数据保存的能力，分析符合性。附门岗门禁系统照片。

3.3.4 厂内运输车辆及非道路移动机械编码登记情况

说明厂内运输车辆及非道路移动机械编码登记情况，判断是否符合地方排放控制区等相关要求。

4 有组织排放指标限值符合性分析

4.1 评估方法

按照《通知》中手工监测数据、在线监测数据、企业自行监测数据有组织评估要求，叙述评估方法。

4.2 监测方案

4.2.1 监测内容

以文字与表格形式给出超低排放有组织废气评估监测方案。

监测方案内容包括：监测依据、监测点位选择依据、监测评价标准、监测期间生产工况要求、监测内容等。

4.2.2 质量控制与质量保证措施

（1）明确是否严格按照《固定污染源监测质量保证与质量控制（试行）》（HJ/T373-2007）、《固定源废气监测技术规范》（HJ/T 397-2007）、《固定污染源烟气（SO2、NOx、颗粒物）排放连续监测技术规范》（HJ75-2017）、《固定污染源烟气（SO2、NOx、颗粒物）排放连续监测系统技术要求及检测方法》（HJ76-2017）及相关规定执行。

（2）叙述监测工作开展是否在稳定生产状况下进行，监测期间是否如实记录生产工况负荷、各项治理设施（包括除尘、脱硝、脱硫等）的核心参数运行情况等；明确监测分析方法及使用仪器。

4.2.3 监测方法

选用监测方法时，应消除或避免干扰。烧结和球团废气SO2监测方法可选用HJ 1131（紫外吸收法）、HJ 1240（傅立叶变换红外光谱法）、HJ 629-2011（非分散红外吸收法），避免使用HJ 57-2017（定电位电解法）。
4.3 废气监测结果分析与评价

4.3.1 监测期间工况分析

以文字与表格相结合的形式，说明超低评估手工监测期间各排放源的环保治理设施及对应的主要生产设施实际生产工况，工况记录时间应与对应的手工监测时间相一致，全部工况数据均应来源于企业实际生产运行记录，表格中应列出各参数的设计工况和实际运行工况，分析生产负荷是否符合《意见》及《指南》规定的各工序工况要求。

4.3.2 监测结果分析

提供本次评估监测报告的监测结果表格，判定是否达到超低排放的要求。

4.4 CEMS比对监测结果分析

总结CEMS比对监测结果，进行判断分析，并以表格的形式说明各点位CEMS主要仪器型号、零点漂移和量程漂移质控结果、示值误差质控结果、准确度质控结果、系统响应时间质控结果等。

4.5 在线监测结果分析

提交CEMS比对监测符合要求后的连续一个月在线监测数据，进行超低排放达标分析。

4.6 企业自行监测结果分析

对企业近一季度（监测频次要求超过一季度的按最近一期，并确保至少有一次超低改造完成后的自行监测数据）自行监测报告进行分析，分析是否达到《意见》要求和地方排放标准。
分别列表给出《意见》附件2规定但未进行现场监测的排放口自行监测统计表、附件2未规定的排放口及排放因子自行监测统计表。

5 无组织排放控制措施评估

5.1 评估方法

从措施满足性和现场运行有效性等方面说明物料储存、物料输送、生产工艺过程、监测监控等方面现场评估监测方法的具体内容。
5.2 物料储存无组织排放控制措施评估

5.2.1 物料储存控制措施配备情况评估

（1）物料存储设施封闭性评估

概述企业物料储存设施数量、参数、储存方式、储存物料种类等，并列表说明。附料场分布图。

逐一介绍企业块状/粘湿物料储存料场名称、存储物料、封闭形式、装卸料形式、出入口数量；逐一评估料场洗车台配置情况及符合性，包括洗车台位置、洗车台参数、现场情况等。并附料场封闭、出入口及洗车台照片。

逐一介绍企业粉状物料储存料仓形式、料仓周边环境，并附料仓照片。

（2）料场内部治理设施配备情况评估

逐一介绍料场内部雾炮、干雾抑尘、除尘等措施配置情况，包括数量、参数、启动方式等，评估治理设施的有效性及料场内现场环境情况。附各治理设施、监测监控设施配置图，及雾炮、干雾抑尘、除尘器现场照片。

5.2.2 物料储存控制设施运行情况及有效性评估

（1）料场封闭性评估及周边治理效果

逐一评估料场周边道路表面、绿化植物覆尘情况等，统计分析料场周边环境空气微站1个月数据情况，查看无组织排放集中控制系统中料场出入口的高清视频录像，评估周边环境质量。附料场封闭照片、高清视频录像截图及周边微站数据趋势截图。

（2）无组织控制设施运行情况及有效性评估

调取无组织治理设施集中控制系统中各料场1个月的运行历史数据，通过生产作业信号和治理设施曲线，逐一评估料场内雾炮、干雾抑尘、除尘等治理设施运行情况，包括污染行为发生情况、设备启停次数、时间、治理设施与生产设备同步运行情况；再结合TSP监测数据综合评估治理效果，重点评估TSP监测数据出现高频、高幅波动的时间段。附历史曲线截图、料场内装卸料作业高清视频截图或照片。

逐一分析无组织治理设施集中控制系统中各料场出口汽车清洗记录，结合进出口高清视频监控，对是否存在车辆未清洗情况、车辆清洗效果进行评估。附洗车记录截图及视频监控汽车冲洗效果截图。

5.3 物料输送无组织排放控制措施评估

5.3.1 物料输送控制措施配备情况评估

（1）物料输送设施封闭性评估

粉状物料输送：介绍企业粉状物料输送无组织源点位数、密闭运输方式，评估其符合性，并附重点点位照片（如：粉状石灰输送环节，烟气脱硫灰输送环节，高炉重力灰、高炉布袋灰及其他主要除尘器除尘灰输送环节等）。

块状及粘湿物料输送：介绍企业块状及沾湿物料输送无组织源点位数、运输方式、物料输送过程及装卸点封闭收尘情况等，评估其符合性，并附重点点位照片。

（2）产尘点治理设施配备情况评估

列出物料输送环节相关除尘系统的数量、能力、参数。对照无组织排放源清单，结合除尘系统配置情况、物料类型、产尘点封闭情况，抽查实际工作状态下部分产尘点罩面风速，评估各产尘点收尘能力的符合性。

针对采用抑尘措施的产尘点，应说明未采用收尘措施的原因及必要性，评估抑尘措施的数量、参数、启动方式等的符合性。并附抑尘设施现场作业照片。

5.3.2 物料输送控制设施运行情况及有效性评估

（1）污染治理设施运行情况评估

调取无组织治理设施集中控制系统中物料输送环节1个月的历史数据，逐一分析相关除尘系统的电流、压差等数据是否较设计值出现较大差异，统计分析各排放源TSP监测数据是否出现高频、高幅波动；并结合生产作业信号分析出现异常的原因，评估运行情况。

针对采用抑尘措施的产尘点，根据无组织治理设施集中控制系统中1个月的运行历史数据，逐一分析生产作业信号、抑尘设施运行信号、TSP监测数据，评估其同步运行情况和治理效果。

（2）产尘点周边环境治理效果评估

查看无组织排放集中控制系统中物料输送环节的高清视频监控录像，评估可见烟/粉尘外逸情况。

通过现场检查，评估各收尘点未见明显可见粉尘外逸，转运站、皮带通廊等外部表面无明显积尘，落料点周边、皮带通廊内部未见明显积料、积灰现象，证明实际治理效果良好（并附典型点位现场照片，具体点位应至少包含各上料点、烧结/球团配料室混合皮带、烧结机尾、烧结环冷机下散料点落料点、烧结/球团矿成品输送皮带、高炉矿槽槽上、槽下等）。
5.4 生产工艺过程无组织排放控制措施评估

5.4.1 生产工艺过程控制措施配备情况评估

（1）生产工艺设施封闭性评估

介绍各生产工艺设施封闭及密闭罩、收尘罩设置情况，评估其符合性，并附照片。

（2）产尘点治理设施配备情况评估

列出生产工艺环节相关除尘系统的数量、能力、参数。对照无组织排放源清单，结合生产工艺设施规格、除尘系统配置情况、物料类型、产尘点封闭情况，评估各产尘点收尘能力的符合性。

针对采用抑尘措施的产尘点，应说明未采用收尘措施的原因及必要性，评估抑尘措施的数量、参数、启动方式等的符合性。并附抑尘设施现场作业照片。

5.4.2 生产工艺过程控制设施运行情况及有效性评估

（1）污染治理设施运行情况评估

调取无组织治理设施集中控制系统中生产工艺环节1个月的历史数据，逐一分析相关除尘系统电流、压差等是否较设计值出现较大差异，统计分析各排放源TSP监测数据是否出现高频、高幅波动；并结合生产作业信号分析出现异常的原因，评估运行情况。

针对采用抑尘措施的产尘点，根据无组织治理设施集中控制系统中1个月的运行历史数据，逐一分析生产作业信号、抑尘设施运行信号、TSP监测数据，评估其同步运行情况和治理效果。

（2）产尘点周边环境治理效果评估

查看无组织排放集中控制系统中烧结环冷区域、高炉矿槽和炉顶区域等处的高清视频监控录像，评估可见烟/粉尘外逸情况。

通过现场检查，评估各收尘点未见明显可见烟/粉尘外逸，生产设施周边未见明显积料、积灰现象，证明实际治理效果良好，并附典型点位现场照片（具体点位应至少包含烧结混合机、烧结环冷机、高炉矿槽槽上、槽下、高炉出铁场、高炉炉顶料罐均压放散废气回收等）。
6 清洁方式运输评估

6.1 评估方法

参照《通知》要求对清洁运输比例、进出厂车辆、厂内运输车辆和非道路移动机械排放阶段等进行评估。
6.2 清洁方式运输比例符合性分析

6.2.1 清洁方式运输比例计算

统计评估期内三个月大宗物料和产品进出厂的运输情况，计算清洁方式运输比例，并列表说明，主要包括大宗物料和产品名称、运输方式、每月的运输量等。

6.2.2 运输方式现场核查

对企业码头、工业场站、汽车运输等涉及大宗物料和产品清洁运输的进出厂环节进行核证。附照片展示现场核验情况。
6.2.3 与生产消耗数据核验

对比分析评估期内三个月原辅燃料生产消耗量和运输量，以及产品产量和运输量，分析生产和消耗数据的对比情况。对比分析三个月吨产品主要原燃料运输量与一年周期吨产品运输量符合性，以验证三个月的代表性及有效性。

6.2.4 凭证和票据校核

核查评估期间企业不同运输方式运输台账运输量与原始票据净重量之间的差距，分析运输台账与票据是否一致。其中火运、水运和皮带（或管道）输送的票据全部核验、汽车票据以抽查形式完成（每个月选择一周的汽车运输票据）。

6.3 进出厂汽车运输车辆情况

6.3.1 运输车辆和车次

描述企业运输车辆和车次情况。列表展示，主要包括运输物料种类，每月运输车次和车辆数。分析评估周期内门禁系统运输车次与运输台账的相符性。

6.3.2 汽车运输车辆台账管理及排放标准核验

随机抽取（1-2天，每个门岗2小时）进出厂运输车辆进行现场核验，与台账信息比对，并通过环保信息随车清单、机动车行驶证、机动车环保网（www.vecc-mep.org.cn）和重型柴油车排放阶段查询平台（http://hdvquery.vecc.org.cn/）查询等途径，核验车辆类型、车辆牌号、发动机号码、车辆识别代码（VIN）、燃料种类、注册日期、车辆所有人、车辆照片、环保信息一致性，最终判定车辆排放阶段。厂内运输车辆及非道路移动机械符合性分析。

随机抽取进出厂运输车辆视频监控记录（每个门岗2小时）与固定运输车辆台账进行一致性核查。说明临时车辆进场申请流程。

6.4 厂内运输车辆和非道路移动机械符合性分析

6.4.1 厂内运输车辆

说明企业厂内运输车辆情况，车辆排放阶段，是否进行编码登记。厂内运输车辆通过建立台账完成企业内部编码登记，记录内容包括：环保登记编码或内部管理号牌、车牌号码、车辆排放阶段、燃料种类、发动机号码、车辆识别代码（VIN号）、车辆出厂日期、承运单位等信息。

现场抽查10%及以上厂内运输车辆，通过机动车行驶证、汽车铭牌、环保信息随车清单、机动车环保网（www.vecc-mep.org.cn）、重型柴油车排放阶段查询平台（http://hdvquery.vecc.org.cn/）查询等途径，核验车辆类型－车辆牌号－发动机号码-车辆识别代码（VIN）－环保信息一致性，并判定车辆排放标准及与台账记录的一致性。

6.4.2 非道路移动机械

说明企业非道路移动机械情况，是否进行环保编码登记。根据当地非道路移动机械政策要求，判定是否符合地方排放控制区等相关要求。建立非道路移动机械台账，记录机械类别、环保登记号码、发动机型式核准号、燃料种类、排放阶段、生产日期、生产厂家、登记类别、车辆所有人、厂内号牌、机械照片等信息。

现场抽查10%及以上非道路移动机械，通过车辆制造铭牌、车辆环保铭牌、非道路移动机械编码标识卡等途径，核验非道路移动机械的类型－发动机号码－机械环保代码－环保登记编码一致性，并判定车辆排放标准及与台账记录的一致性。

7 评估结论与建议

有组织、无组织和清洁方式运输是否达到超低排放指标要求，给出明确的评估结论。

7.1 评估结论

7.1.1 有组织评估结论

从治理工艺技术和参数、DCS控制系统、有组织手工监测、CEMS在线监测、自行监测等方面进行总结，给出评估结论。
7.1.2 无组织评估结论

从物料储存、物料输送、生产工艺过程、监测监控等方面进行总结，给出评估结论。

7.1.3 清洁运输评估结论

从清洁方式运输比例，门禁与视频监控、进出厂汽车运输车辆、厂内运输车辆、非道路移动机械等情况进行总结，给出评估结论。

7.1.4 总结论

对企业超低排放评估监测情况给出总体评价。

7.2 建议

报告内容建议如下：
附件1: 采样口和采样平台设置规范化汇总表

附件2: CEMS设置规范化评估汇总表

附件3：超低排放评估监测报告（手工监测报告+CEMS比对报告）

附件4：重点废气治理工程设计和施工单位资质情况表

附件5：排放源 DCS 曲线

附件6：物料储存无组织排放源清单

附件7：物料输送无组织排放源清单

附件8; 生产工艺无组织排放源清单

附件9：粉状物料输送无组织排放源清单

附件10：除尘系统风量分配和线路布置情况图

附件11：无组织治理设施（除尘、抑尘）评估期内运行曲线

附件12：无组织排放源点位罩面风速抽测情况

附件13：当地非道路移动机械政策文件

附件14：大宗物料和产品汽车运输台账信息表

附件15：厂内运输车辆台账信息表

附件16：非道路移动机械台账信息表

附件17：大宗物料和产品运输（含跨区倒运）车辆核查信息一览表 

附件18：厂内运输车辆核查信息一览表 

附件19： 非道路移动机械核查信息一览表

（注：附件内容也可在正文体现）


